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mil e
vinte e três, de acordo com Art.50 do Regimento lnterno, às dez horas e vinte ê sete minutos do
dia dezoito de abril de dois mil e vinte e três, no Plenário Vereador Antônio Clarindo Magno
Júnior, do Palácio Legislativo Vereador João de Jesus Pantoja, compareceram os nobres
Vereadores: Presidente, Wandson lJloacir Correa de Oliveira - PV; 1a Vice Presidente, Lúcia
Conceição Anjos do Nascímento, MDB; 2" Vice Presidente, Carlos José Santos Barbosa -
Avante; (2o) Secretário, Dr. Gladiston da Paixão Lopes, AGIR; 3a Secretária, Vereadora Sônia
Maria Cardoso - Avante; 4a Secretária, Vereadora Esmeralda de Souza Gomes - PSDB;
Francisco Furtado e Silva Júnior - Republicanos; José llson de [íelo Teles - Sem Partido, José
Maria Rodrigues Júnior - Sem PaÉido; Luiz da Costa Leão - Podernos, Itlaria Ro,ilda da Sihra
Ribeiro, Avante e Paulo Ronildo Dias Furtado * Sem Partido. O Presidente Vereador Kokinha,
dando início a estâ Sétima Sessão Ordinária, saudou a todos os presentes, às pessoas que
assistem a esta Sessâo pelas redes sociais e abriu o PEQUENO EXPEDIENTE, solicitando ao
Vereador Dr. Gladíston, que verificasse o quórum presencial dos Vereadores presentes no
Plcnário ir rctífieanr{n a arrç§46i3 da VefeadOfa $ip6pp Vilaea nnr nrnhlemac rlc sarifle e -hrlicna
Nobre, a qual encontra-se de Licença Maternidade; à Vereadora Lúcia Nascimento, que Íizêsse
a leitura do Trecho Bíblico: SALMO 23 Vêrs. 0í a 04 e abriu esta Sétima Sessão Ordinária,
solicitando ao Vereador Dr. Gladiston, que fizesse a leitura das Gorrespondências Recebidas
e Expedidas. Após, colocou a Ata da 6u Sessão Ordinária em discussão e votação, sendo a
mesma apror.rada por todos os Vereadores presentes. O Presldente Vereador Kokinha,
encerrou o PEQUENO EXPEDIENTE e abriu o GRANDE EXPEDIENTE e facultou a palavra ao
Lider do Podemos, Vereador Luiz Leão, falou que cobra providências, através de moradores
de várias localidades por parte da SEMED, para as escolas do Arapari, Santa Sofia e
Desembargador Batista Campos, no Castanhalzinho, as quais êstão sem água potável há mais
rlê cinco meses: falou ouê duãse todas as escolas da zona rurâl nãô tem o cuidador de alunos
especíais, ressaltando que a SEMED não irá priorizar a contratação do mesmo por falta de
recursos, que inclusive algumas mães estão indo pra escolâ e acompanhar seus filhos e isso é
muito grave e espera que essas denúncias possam chegar ao Prefeito Renato Ogawa e que o
mesmo tome as devidas providências. Com relação ao Complexo Esportivo em Vila dos
Cab2nos, denominado A.ntônio Carlos Vilaça e quando foi Prefeito, houve urna licltação no rralor

de quatorze milhões de reais e a licitação foi vencida pela Empresa Norte Empreendimentos,
que terminou na gestão do ex Prefeito Paulo Alcântara e o mesmo encontra-se atualmente
abandonado e gostaria que o PreÍeito Renato Ogawa possa lhe responder por que esta obra
parou? Por que êssa mesma empresa, Íoi fazer outra obra? Por que o Município ainda não
entregou a referida obra? Quanto foi pago e quanto foi construído; que esta Casa solicite ao
TCM, informações de quanto a Prefeitura de Barcarena, no ano de 2O2O, na gestão do ex
Prefeito Paulo Alcântara prestou contas deste Complexo Esportivo, ressaltando que irá ajuizar
na justiça se tiver errado. Com relação ao Hospilal Municipal de Barcarena, falou que a Empresa
Hydro do Brasil, devia ao Municípío de Barcarena, cento e vinte milhões de reais em impostos e
tributos, que após muitas cobranças suas, o saudoso Prefeito \./Í!aÇa cobrou na justíÇa e foi



negociado o pagamento de trinta e três milhões de reais, parcelado em sete milhôes de reais por
mês; sendo 50% para a construção cio Complexo Comerciai em frente Barcarena Sede e €ioze
milhões de reais para a construção do Hosoital Municipal em Vila dos Cabanos, próximo ao
Bradesco. Falou que no Governo do ex Prefeito Paulo Alcântara, havia dinheiro em caixa e o
mesmo direcionou a construção do Hospital Municipal para a Empresa JVG Empreendimentos e
após sair do governo, a obra parou e ressalta que o mêsmo levou ou desviou os recursos e por
não ter enviado relatório a esta Casa, solicitará ao TCM esta prestação de contas tanto do
Complexo Esporti'.,o, quanto do Hospital íf4unÍcipa!, ressaltando que no site, não encontra eseas
informações. Dando continuidade, falou que ainda não acusa ninguém, mas que o saudoso
Prefeito Vilaça, só fazia obras com dinheiro em caixa. Com relação a Secretaria Municipal de
Saúde, falou que muitas pessoas estão indo se consultar em Belém, por falta de médicos nas
UBS de Barcarena, já que os mesmos não recebem há três meses, mesmo sendo um município
rino e senrln ô õt taÉô ml tninínin crn arral.adacãn' r:nnelr rir r er rac nalarrrac dizcndn ar ra aetá

disposto a ceder seu espaço na Tribuna desta Casa a quem precisar fazer suas reivindicações.
Palavra facultada ao Líder do Avante, Verêador Kokinha, falou que esteve na Delegacia de
Polícia de Barcarena, registrando uma ocorrência, ressaltando que o povo precisa saber que
Fake News é crime. Prosseguindo, o Presidente Vereador Kokinha, facultou a palavra ao
Varandor -lrrninr ôoawa falnrr orre sê nrÊnnunôu Í:ôm âs nalarrras dn Vercadnr lrriz lcão nnm

relação aos recursos deixados pelo saudoso Prefeíto Vilaça, já que durante seu mandato, nunca
viu esse recurso para as obras citadas, ressaltando que o Vereador Luiz Leão não precisará
pedir ao TCM, pois sê encontra no Portal da Transparência e qualquer pessoa tem acesso, pois
é a Lei da lnformação; Íalou que a Empresa Hydro não deu dinheiro para a construção do
Ílnrnnlawn Fcnnrtirrn ê nêrn ôârâ a L-lnenifal lttrr rnininal' nr re n car rdneô Prêfêitô \/ilâi:â nêrlir r

permissão a esta Casa para que fizesse um empréstimo para a construção do Complexo
Administrativo, mas não saiu, que o saudoso Prefeito Vilaça, iniciou com recursos da Prefeitura,
que o ex Prefeito Paulo Alcântara continuou e o Prefeito Renato Ogawa, conseguiu mais
recursos para a construção do cais de arrimo e ressalta a todos sobre as Fake News, pois o
PreÍeito Renato Ogawa, não tern nenhurn problema em vir a esta Casa esclarecer sobre
qualquer assunto, lembrando inclusive que o mesmo pagou até dívidas de ex Prefeitos e de ex
Presidentes desta Casa, os quais não pagaram os devidos impostos. Palavra facultada ao
Vereador Carlinho Negão, falou das diversas escolas municipais que estão sendo entregues na

zona rural, com o mesmo padrão de excelência das escolas da zona urbana, que nesta Casa
êxiste um g!'upo compro!'netido e coeso, em busca de fazer o melhor por Barcarena e ressaltou o
trabalho realizado pela Secretária lvana Ramos e concluiu suas palavras dizendo que repassa
informações verídicas à população. Palavra facultada ao Vereador Luiz Leão, Íalou que a
Empresa Hydro não construiu e sim pagou impostos no valor de trinta ê três milhões de reais e
cobra o por que as obras pararam? com ralação ao Prefeito Renato Ogawa pagar impostos
at!'asados, falou que foi P!'esldente desta Casa po!' quat!'o anos ê de quat!'o contas, três já foram
aprovadas, lembrando que outros ex Presidentes, não tiveram ainda suas contas aprovadas.
Falou que em 2003 foi ao TCM e criou o NACI, que ouviu do ex Vereador Luiz Tavares que

nunca teria suas contas aprovadas e até hoje, todos os Presidentes tem mantido o NACI sem
problemas; que com relação ao imposto patronal devido por esta Casa, o ex Prefeito Lauríval,
obrigou esta Casa a paga!" quatrocentos ml! reais parcelados do ex Presidente Botelho e toda
dívida que fica, é pago pelo novo gêstor. Dando continuidade, falou que gostaria de saber das
obras do Hospital Municipal ê do Complexo Esportivo, ressaltando que o ex Presidente
Bolsonaro quebrou o País e mandou matar os índios e tirar o ouro de suas terras e o Presidente
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Lula tem se virado e conseguiu da China, investimento de cinquenta bilhões de reais para que o
pobre voite a comer, vivêr e se empregar, Íaiou que votou no Luia ê hojê come picanha.
Entregou ao Presidente Kokinha, um documento do proprietário do terreno, com Despacho da
Desembargadora Maria Elvina Gemaque Taveira, suspendendo a decisão da Justiça Municipal
de Barcarena, do tereno doado para o Estado; disse que não gostaria de falar ao Prefeito
Renato Ogawa, de vir a esta Casa e lhe fazer indagação sobre sua gestão, mas que a partir de
hoje, irá fazer democraticamente e dentro da lei, o que ele faz com a arrecadação de Barcarena,
onde os !'ecu!'sos estâo sêndo investidos e ao Vereador Carlinho Negão, íalou que o por.,o não
precisa somente de lindos projetos, de prédios novos e sim de respeito, pois temos oito mil
pessoas passando fome e espera que o Prefeito Renato Ogawa venha a esta Casa e possa falar
sobre isso; falou que tem registrado que suas obras solicitadas não foram realizadas, que escuta
e pede pelo povo das várias comunidades e vem a esta Casa e fala a verdade. O Presidente
Vereador Kokinha, falou que com !'e!ação a doação do terreno, a Cornlssão desta Casa já
reuniu várias vêzes e gostaria que o Vereador Luiz Leão pudesse participar das mesmas.
Palavra facultada ao Vereador Júnior Cravo, falou que tanto o Hospital Municipal quanto o
Complexo Esportivo, são preocupações desta Casa, que está tudo no Portal da Transparência,
sendo que ambos foram destratados, que esteve em uma Audiência no Ministério Público pós
pandemía e muitos ennpresár'ios não honrara!"n seus co!'np!'omissos, ressaltando que o Hospital
Municipal será novamente licitado e agora com UTI e parabenizou o Vereador Luiz Leão pelas

falas e querer uma resposta por parte do Governo Municipal e como pai de Íamília, sê preocupâ
com um possível ataque que possa ocorrer em alguma escola, em particular em Barcarêna e
espera que a Comissão de Educação desta Casa possa atuar neste assunto, ressaltando que o
Prefeito Renato Ogawa tem entregado espaços excepcionais e que não falhe com a segu!'ança;
que os pais possam observar as mochilas de seus Íilhos, lembrando de seu Projeto para a
inclusão de Psicólogos e Assistentes Socíais nas escolas e até agora não obteve uma resposta

da SEMED, que inclusive existe uma Lei Federal sobre o tema, que poderiam utilizar recursos
do FUNDEB e apela ao Governo Municipal algo muito dinâmico neste sentido, um grupo de
profissíonais ern cada região, que todos possam unlr forças pa!'a que nenhurna vio!ência trenha

acontecer. PaÍavra facultada ao Vereador Dr. Gladiston, falou ao Vereador Luiz Leão, que

todas as informações que solicitou, estão no Portal da Transparência, que a empresa que

construía o Complexo Esportivo foi destratada e se o Vereador tivesse participado das reuniões

nas Comissões, saberia, que com relação as Fake News, espera que a Comissão de Ética
possa se pronunciar. Falou que êsta Casa dê\re somar esfot"ços com o Prefeito F.enato Ogaura,
que possamos ter uma Guarda Municipal, pois a questão psicológica das pessoas é uma
quêstão muito delicada, ressaltando que o belo projeto do Vereador Júnior Cravo conta com seu

apoio. O Presidente Vereador Kokinha, falou que na quarta-feira passada, esteve no lvlinistério

Público com o Prefeito Renato Ogawa, onde discutiram sobre a violência nas escolas e irão

fazer aulra reun!ão mais ampliada com dirrersos órgãos. Palavra Íacultada ao Vereador Paulo
Ronildo, falou das visitas que realizou nas eomunidades, em especial na Bacharela e
parabenizou o Governo Municipal pela bela escola, pois o povo da zona rural também merece
obras e equipamentos de qualidade, ressaltando que houve um investimento de cinquenta
milhões de reais e mais quatorze escolas serão construídas, citou também as escolas do Baino
Tita Cunha e da Fazendinha, realizadas atrarrés de sua solicltação. Corn relação ao pessoa! de

apoÍo aos alunos especiais citados pelo Vereador Luiz Leão, falou que houveram contratos, mas

a demanda é grande e se alguma comunidade tiver a necessidade, que possam procurar a
SEMED, pois temos investimentos e todas as áreas de Barcarena, pois o Prefeito Renato
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ogawa, se preocupa com as obras paradas e tem feito a retomada de várias. Em Apartê, o
Vereador Luiz Leão, gostaria de saber o motivo dos méciicos não estarem receirendo. O
Vereador Dr. Gladiston, falou que Barcarena contratou uma Cooperativa, que a mesma
recebia, mas não pagava os médicos, que esta situação está na justiça e outra Cooperativa Íoi
contratada. O Vereador Paulo Ronildo, falou das obras que estão sendo realizadas na
Comunidade de ltupanema e na Avenida Padre Casemiro, são realizadas com compromisso e
responsabilidade, assim como a Creche na Comunidade Zita Cunha, que os Vereadores
reconhecem e assinam junto corn o Prefeito Renato Ogawa, o qual não está parado em pro! do
povo de Barcarena. Palavra facultada à Vereadora Lúcia Nascimento, parabenizou o Vereador
Luiz Leão pela abordagem feita, apesar que íaltou alguma iníormação ao mesmo com relação a
gigantesca obra que é o Complexo Esportivo em Vila dos Cabanos, com relação de onde estão
os recursos, falou que estão nas diversas obras realizadas em toda Barcarena, muitas delas,
sendn srra nrnnnsir.ão nnis cm outros mandatns nãn se via isso Em AnaÉe- o Vefeadof PaUIO
Ronildo, falou que a Escola Kayath, é uma referência no Estado do Pará. Vereadora Lúcia
Nascimento, parabenizou o Prefeito Renato Ogawa e sua equipe, pelo canteiro de obras que
virou Barcarena; com relação ao Projeto do Vereador Júnior Cravo, falou que desperta sua
preocupação também e podem contar com seu apoio e espera que possam rever o que dá certo
na educação. Vereadora Sônia Cardoso, falou ao Vereador Dr. Gladiston, que se ti..,e!'algurna
crítica, podem oficializar a denúncia à Comissão de Ética desta Casa; falou que o Governo
Municipal, tem convidado os Vereadores para participarem de visitas e inaugurações também
nas comunidades, as quais são solicitadas pelos Vereadores, para que as pessoas tenham um
ambiente digno e de qualidade na zona rural, como na zona urbana, mas ressalta que existe um
outi'o grupo, quê não está satisfeito, que o Governo Municipal, não pode agradai" a todos e cada
um faz sua parte e concluiu suas palavras dizendo que visitou a Escola Manoel Nascimento
Carcioso e não encontrou servidor na mesma. Em Âparie, o Vereador Luiz Leão, falou para
que a Vereadora Sônia Cardoso tomasse cuidado ao falar da Administração Municipal, pois o
Vereador Dr. Gladiston, pode querêr que vá logo para a Comissão de Ética desta Casa.
Vereadoia Sônia Gaidoso, falou que os poucos serv'idores da escola, não estavam onde
deveriam, que defende o Governo Municipal por ver seu trabalho, que hoje as pessoas vem
nesta Casa e tem um outro tratamento, ressaltando ser a Casa do povo. Falou que hoje a
ALEPA aprovou um Projeto de Lei, que institui Psicólogos e Assistentes Sociais nas escolas,
lembrando do projeto do Vereador Júnior Cravo e espera que Barcarena possa colocar um

núcleo nas escolas e em cada região, pois agora fazemos parte da Região Metropolitana de
Belém e o progresso vai continuar- Palavra facultada à Vereadora Rozilda Ribeiro, falou que
concorda com as palavras do Vereador Luiz Leão em Íiscalizar o Governo Municipal, ressaltando
que temos também o Portal da Transparência; com relação às Fake News, falou que todos
precisam ter mais responsabilidades e direcionar ao órgão competente; com relação a Comissão

de Ética desta Casa. Com relaçâo a Comissão de Educação, lembrou da importância do Projeto

do Vereador Júnior Cravo, que após r.rárias díscussões corn os seto!'es connpetentes, veriflcou-se
a inserção desses profissionais e lhe foi indicado como Projeto lndicativo, foi para a SEMED e
verificar a questão das despesas e observou-se as pendências psicológicas tanto para o aluno,
quanto para o servidor e espera que o Prefeito Renato Ogawa possam sentar e atender este
projeto e avançar na saúde mental e que todos que possam somar, que sejam bem vindos. Em

Aparte, o Presidente Vereador Kokinha, falou que com a saúde menta!, se queb!'a ba!'!'eiras,

pois as pessoas tinhâm vergonha de falar sobre isso, sendo agora considerada a doença do
século e que os alunos e professores, possam falar sobre este tema na sala de aula. Vereadora

www.bârcaÍênâ.pa.lê9.br

MUNIC]PAL DE BARCARENA
A llàfu flc4úLíiL,<t « c\eaú,0 lo .c?u't,

CNPJi 22.9 43. 229 /OO9 l - OO

RUA LAMEIRÂ BIT'ENCOURT,6ê3 - 
'E!'TROcEP: 68.445-000 " FOflE: 91 3751-t1O2 / J1!4

BARCÂREFNÀ. FÂRA



Rozilda Ribeiro, falou que é professora e se emocionou com este tema e que possamos culdar
e tratar. Em Aparte, o Vereacior Cariinho Negão, faiou que na escoia, na infància, se vivem
séríos bloqueíos e muitas das vezes, os pais repassam suas funções aos professores, falou da
saúde mental das pessoas e que é solidário ao Projeto do Vereador Júnior Cravo. Vereadora
Rozilda Ribeiro, convidou os Vereadores que fazem parte desta Comissão, para reaverem o
Projeto do Vereador Júnior Cravo e no futuro bem próximo ver isso se tornar uma realidade,
dentro de uma discussão com o Prefeito Renato Ogawa. Vereador Wilson da CEDAB, Íalou
11r rc rcnrescnÍor r ccta flacâ na inât rnr rranãn r|a Fcenla lt-{ttninin=l ría Rar.harcla nug COntOU COm a
presença de outros Vereadores, ressaltando a importância e a responsabilidade de todos os
Vereadores fiscalizarem e resolverem os problemas, pois as pessoas de bem, reconhecem
todos os trabalhos realizados pelo Prefeito Renato Ogawa e equipe para que Barcarena cresça,
pois existem muitas pessoas com dificuldade alimentar e no Governo do Prêsidente Lula, vamos
ter fé nue cheoaremos lá DanrJo nnntinttidarle ô P!'esidente Vereador Kokinha ence!'!'ou ô
GRANDE EXPEDIENTE e abriu a PRIMEIRA PARTE DA ORDEM DO DlA. Após solicitar e
obter a anuência do Plenário, para a dispensa de leitura do Projeto de Lei Municipal no0001 de
16 de fevereiro de 2023, de autoria do Executivo Municípal, "DispÕe sobre desafetação e
permuta de imóvel de uso comum do povo, para imóvel de bem dominial, e dá outras
nrnrrirlênnias " Solinitor r ao Vereador Í)r Gladislon nr rc fizcssa snmênlê â lêitr rrâ dõ Patêcêr
Conjunto no00312023, da Comissão Técnica Permanente de Constituição e Justiça e da
Comissão Técnica Permanente de Agricultura, Obras, Urbanização e Terras Patrimoniais.
Relatório referente ao PL - 0001/2023: Executivo Municipal. Em defesa, o Presidente da
Gomissão Técnica Permanente de Constituição e Justiça, Vereador Júnior Cravo, falou
nr ra avicÍo tlrrta áraa na \/ilr dnc ílâhânôc rrr rê r rm í-irlÀdã^ a^mhrôr r ê r:rlrnnrô\rar r nn À,íinictórin

Público e em outros órgãos competentes, a posse e a titularidade da área se o referido terreno
não fosse drenado a Vila dos Cabanos e seu entorno, seriam inundados, ressalta que houve
uma permuta de uma nova área para que o Governo Municipal, ali realizasse a referida
drenagem, pois o Governo Municipal já gastou quase quarenta milhôes de reais em serviços de
rlrenanam am \/ila dnq CabranOS e COnCIU|U diZendO ouê não há ileoalidacle no oroieto nara a''- "-v- '----
permuta e desafetação. Em primeira discussão, o Vereador Luiz Leão, falou que é um Projeto
touvavei, que aleilúead au PUvu c a Pell ut.r uerÃdrcr cluul rleuer e PerguÍLuu au Tle§rue le udl

CCJ se o dono já foi no Ministério público e provou que a área é dele e gostaria de saber de
quem ele comprou? Vereador Júnior Cravo, falou que no processo, existe uma certidão de
i-Á,,^l ^ /'l^^ r^{^r^h^iôman+a lDTll Alr.ôrá ÀM z,laa, rmanla ^^h.^+ô^+â n4nir.^- AaoÁa nn4ÉiiiiÇVçi, U \Jçv-i UiUl Ui ieiçii i içiiiv, i- i ii, r\ivqi<1, çiii vvwuiiiçai(v úvrrr i,r;(sl tlq Frçtgtt tqa rrsro\rç êv le,

sendo que o Governo Municipal buscou uma outra área do mesmo tamanho e valor. Vereador
Luiz Leão, falou ao Presidente Kokinha, que solicite a leitura do Projeto na íntegra ou retire o
mesmo de pauta. O Presidente Vereador Kokinha, falou que fará a leitura na íntegra na

Segunda Parte da Ordem do Dia, mas ressaltou que a Comissão se reuniu duas vezes para

ciiscutir este Projeto. Em primeira discussão, o Vereacior júnior Ogawa, sugeriu ao
Presidente Vereador Kokinha, que no próximo projeto de desafetação, se mostre de onde vem a
área. Sem mais primeira discussão, o mesmo foi colocado em primeira votação, sendo aprovado
por todos os Vereadores presentes. O Prêsidênte Vereador Kokinha, encerrou a PRIMEIRA
PARTE DA ORDEM DO DIA e abriu a SEGUNDA PARTE DA ORDEM DO DlA. Após solicitar e
obter a anuência do Plenário, para a dispensa de leitura do Parecer Conjunto n"0O3/2023, da

Comissão Técnica Permanente de Constituição e Justiça e da Comissão Técnica
Permanente de Agricultura, Obras, Urbanização e Têrras Patrimoniais. Relatório referentê
ao PL - 000112023: Executivo Municipal; solicitou ao Vereador Dr. Gladiston, que fizesse a
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leitura somente do P§eto de Lei Municipal no000í de í6 de fevereiro de 2023, de autoria do
Executivo Municipai, -Dispôe sobre ciesaÍetação e permuta cie lmóvei cie uso comum cio povo,
para imóvel de bem dominial, e dá outras providências.". Dando prossequimento, o Presidente
Vereador Kokinha, colocou o mesmo em segunda discussão, Vereador Luiz Leão, falou que o
Vereador Dr. Gladiston fez a leitura do Projeto e consta que a área pertence à SPU e o
Município de Barcarena vai dar uma área do Patrimônio Municipal para um cidadão, por uma
terra que pertence à União e o Município de Barcarena infelizmente terá problemas e citou o
r-acn dl Fmnrcea KW' falnr r nr re n PreíeiÍn Ranatn ônarara nam nrer:icaria Ên\riâr Êstê Prôíêfô
parâ esta Casa e sim fazer por Decreto, falou que o Vereador Júnior Cravo pudesse avaliar este
Projeto em nome do povo de Barcarena e por este motivo, retira o seu voto favorável na primeira
discussão. Em segunda discussão, o Vereador Júnior Cravo, falou que é válida e pertinente
a discussão do Vereador Luiz Leão, que as Comissões que participaram dêsta discussão, que
r{ã.i ^ nârêr.êr nôciti\rn p nara a lenalidadp dn nrnneqqn a n nrncedimcntrt at! rê csiá ccndn'-v-"_--- -- r'------ - - T ---- '- _- -1--
solicitado do Executivo MunÍcipal é válido e tem parecer jurídico para obter a votação e no
âmbito da fala do Vereador Luiz Leão e o que o Governo Municipal pode fazer atÍavés de
decreto, é a desapropriação, mas que quando se fala em permuta, precisa que passe por esta
Casa de Leis. O Presidente Vereador Kokinha, falou que com relação a fala, sobre os trâmites
lanaic raecal+â flr rê /1 ornnrocárin /^a\rnrrralr r acta âraa ôã<<ôr r ôêlôe árôãôe aôÍY.lrrêtênÍêc ê
solicitou ao Vereador Luiz Leão que possa participar das reuniões de Comissôes desta Casa.

Questão de Ordem, o Vereador Luiz Leão, falou que não é obrigado a participar das reuniões
de Comissão, a não ser da que faz parle, ressaltando que optou por não pârticipâr como
Prêsidente de nenhuma Comissão por ter outros trabalhos; falou que pede por Barcarena e cada
\laraarlar rr.rlâ ^ôrrlô nr ri<cr qcia .ônstitr rciônâl ôr r iní:nnqiitr rniônal ma< rcqqalfa ,!.ttê ir^ Àt^ir\n2r

seu Departamento Jurídico do seu Gabinete e entrará na justiça, dizendo que o Município de
Barcarena está dando uma terra legalizada, com título definitivo e pegando uma outra terra
irregular. Questão de Ordem, o Vereador Júnior Cravo, Íalou que a justiça determinou a briga
interna entre o Governo Estadual e o dono da terreno, que em nenhum momento a justiça entrou
nn rl anl: rla ryran+.t nrâ dprrrrhar À d^a::ã^ c n Prnietn feifn naeta Caqa anrnrranrla nor 1Á

- ---Y-' r---' ervr-'

Vereadores a doação da terra do Governo Municipal para o Governo Estadual. Questão de
Ordem o Vereador Luiz Leão, disse que o Vereador Júnior Cravo, falou do Governo do Estado,
mas a ação que a justiça derrubou é do Governo Municipal. Vereador Júnior Cravo, falou que

foi derrubada a ação, mas não a forma com a Câmara Municipal fez o processo. O Presidente
Varaarlnr Kakinha falnr r nr rc a C,àmara ftil r rnininal rle Rarr:arena Íaz n nanel anr!'êto nom

'u: 
e- ri-!

parecer, com uma equipe de advogados preparados para que essas questões sejam resolvidas
e por este motivo, as Comissões se reúnem várias vezes. Sem mais discussão, colocou o
mesmo em segunda votação, sendo aprovado por todos os Vereadores presentes, com exceção
do Vereador Luiz Leão. 0 Presidente Vereador Kokinha, solicitou ao Vereador Carlinho
Negão, que Íizesse a leitura do Requerinnento Escrito n" 0O-a12023, de autoria do v. ereador
Wilson da CEDAB, "Solicita ao Poder Executivo, como nome sugestivo, para a escola do Bairro
Zita Cunha, no Município de Barcarena, "Professora Dulcicléia Furtado Barbosa - Betinha.". Em
defesa, o Vereador Wilson da CEDAB, disse que falou com o PreÍeito Renato Ogawa e com a
Secretária lvana Ramos, ressaltando ser uma justa homenagem à Professora Betinha pelos
reler-rantes se!'viços prestados na educação do ltlunicípio de Barcarena e pede o apoio de seus
Pares. Em discussão, o Vereador Paulo Ronildo, parabenizou a proposição do Vereador
Wilson da CEDAB pela sábia escolha, pelo legado que deixou na educação do Estado do Pará,

mais precisamente em Barcarena. Sem discussão, o mesmo foi colocado em votaçâo, sendo
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aprovado por todos os Vereadores presentes. O Presidente Vereador Kokinha, solicitou à
Vereaciora -xozilda R.ibeiro, que Íizesse a leitura cio Requerimento EscriÉo n"Oú312t77J., de
autoríe do Vereador Luiz Leão, "Cria a Secretaria Municipal de Saneamento Básim.". Em
defesa, o Vereador Luiz Leão, disse que já havia falado anteriormente aos vereadores, que ia
mexer juridicamente com a êmpresa Aguas de São Francisco, já que náa Íaz Í-raíia por
Barcarena, ressaltando que a Secretaria Municipal de lnfraestrutura, não tem as devidas
competência para atuar, mas que uma LeÍ Federal já existente, dá a competência para a criação
da Seci"etaria Munlcipal de Saneamento Básico e solicita o apoio de seus Paíês. Em discussão,
o Vereador Paulo Ronildo, falou que a ARSEP Íunciona e fiscaliza as ações da Empresa
Águas de São Francisco, inclusive com PAD, ressaltando que a mesma é mista e recebe
também as denúncias e esta Casa também cobra da ARSEP e podem contar com seu apoio, O
Presidente Vereador Kokinha, falou que é uma prioridade como Presidente desta Casa, a
discussão sobre a Empresa Águas de São Francisco, pois já houveram duas reuniões, em
Comissão criada exclusivamente pâra esse fim, para que possam mexer na lei, já que o PAD, os
valores são bem pequenos. Sem dÍscussão, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado
por todos os Vereadores presentes. O Presidente Vereador Kokinha, solicitou à Vereadora
Rozilda Ribeiro, que Íizesse a leitura do Requerimento Escrito no00212023, de autoria do
Vereador Paulo Ronildo, "Projeto de integração, entre as Praias do Caripi e Fazendinha,
atrarrés rla evecr rr:ãn dÊ rrhrâs dc ttÍl\Àni7Àe.âo c infracstrr rfr rra a:ôm â cônsfn rcãô alÊ um mrrrn rlc-_ - _*'_*_ Í-_
contenção (arrimo), ponte, calçada de passeio e pavimentação com drenagem que margeia toda
a Praia da Sereia." Em Defesa, o Vereador Paulo Ronildo, Íalou que sua intenção com esta
proposição, é fortalecer a matriz econômica no turismo, pois temos potencial para emprego e
renda, lembrando a orla da Fazendinha, proposição de sua autoria e que ambas possam ser
infarrrar{ac ê êê tôrnêÍ1 mâiq âlrâtirrâs hârâ ô tr rricfâ ê riârâ ar nnrrn da Rarnqranq nnie nhfarre

Emenda do ex Deputado Estadual Renato Ogawa, no valor de R$1.200.000,00 para a Praia do
Caripi e agora espera contar com o apoio do Deputado Estadual Lu Ogawa, Presidente da
Comissão de Turismo da ALEPA, para que o mesmo possa intêrmediar recursos estaduais para
Barcarena e solicita o apoio de seus Pares. Sem discussão, o mesmo foi colocado em votação,
oanâa anrnrraÁa nar tndac nc \/araarlnrac Írrâêêh+ôê l.l D;aeidaaÍa l/ar.ardar KaLiahz cnliniíar r€vrivs qPrvYqvv yv, rvvvv a,rvvv,rrvv.

ao Vereador Júnior Cravo, que fizesse a leítura de três Requerimentos Escritos de autoria
da Vereadora Sônia Cardoso: no006/2023, "lndicação de aplicação de percentual do
Orçamento lmpositivo Parlamentar no exercício financeiro de 2023"; AO7l2023, "Reativação do
Posto de Saúde da Comunidade Nova Vida" e no00812023, "lluminação pública para a Rua da
Balsa". Em defesa, a Vereadora Sônia Cardoso, falou que coín relação ao Requerinnente
no006/2023, falou que destinou R$259.964,27 para a construção da UBS do Cafezal, a qual é
um sonho, para que a população possa ter uma saúde de qualidade e a aquisição de três carros;
sendo: 01 para o CAPS-AD, 01 para o CAPSJI e 01 para a UBS do Calezal, para serem
utilizados nos transportes dos funcionários em exercício de suas funções ê para os transportes
dos paclentes nos casos de emergência; conn relação ac Requerimento n'007/2023, destinou
R$25.000,00 para o Centro Comunitário de ltupanema, para ser utilizado na estrutura e compra
de materiais, equipamentos e instrumentos do Grupo de Capoeira llha da Maré de Vila de
Itupanema e com relação ao Requerimênto n"00812023, destinou R$25.000,00 para o lnstituto
de Desenvolvimênto Educacional e Social de Barcarena - IDESB, para a compra de materiais
didáticos. Sem discussão, os mesmos foram colocados em votação, sendo aprovados por todos
os Vereadores presentes. O Presidente Vereador Kokínha, solicitou ao Vêreador Dr.
Gladiston, que fizesse a leitura do Requerimento Escrito no002l2023, de autoria do Vereador
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Garlinho Negão, "lndicação de Aplicação do Percentual do Orçamento lmpositivo Parlamentar
no exercício financeiro rie 2023. Em cieíesa, o Vereador Cariinho Negão, íalou de sua
satisfação em destinar 100% para a construção da UBS da Comunidade do Arapari, pois foi de
lá que se lançou na vida pública e pode ver as necessidades da população, que em breve
possam ter um espaço digno e atender também as áreas adjacentes, ressaltando que o
Vereador Dr. Gladiston também indicou í00% para a construção desta UBS. Em discussão, o
Vereador Paulo Ronildo, parabenizou os Vereadores Carlinho Negão e Dr. Gladiston, pela
indicação de 1O0o/a na Construção da UBS da Comunidade do Arapari, pois isso ir'á fo(alecer
ainda mais o Prefeito Renato Ogawa a concretizar esta proposição e podem contar com seu
apoio. Em discussão, o Vereador Luiz Leão, falou que a construção da UBS do Arapari é de
suma importância, ressaltando que a Deputada Estadual Dilvana Faro, destinou R$1.000.000,00
para a saúde de Barcarena e irá pedir que este valor seja aplicado nesta UBS e ambos os
Vereadores podem contar com seu apoio. Sem dlscussão, o !'nesrno foi colocado em votação,
sendo aprovado por todos os Vereadores presentes. O Presidente Vereador Kokinha, saudou
a presença do ex Vereador Alves Filho, presente nesta Casa e solicitou ao Verêador DÍ.
Gladiston, que fizesse a leitura do Requerimento Escrito no001/2023, de autorÍa do Vereador
Júnior Ogawa, "lndicação de aplicação de percentual do orçamento Parlamentar no exercÍcio
finannairn ria 2O2a" Fln .lêfêsâ a Varaadar -lírnior ôrrarrra falnr r ar rc inrlinnr r 6í)0/^ nara a

Secrêtaria Municipal de Saúde, para aquisição de aparelhamento permanente, referente a
exames mais complexos e 50% para a Secretaria Municipal de Esporte, com intuito de dar
suporte e apoio de deslocamento aos clubes, equipes e agremiações que participam de várias
atividades esportivas nas diversas comunidades locais, bem como em outros municípios. Sem
discussão, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado por todos os \./ereado!'es
presentes. O Presidente Vereador Kokinha, passou para os Requerimentos Verbais,
Vereador Luiz Leão, 1. Ao Prefeito Renato Ogawa, solicita a Prestação de contas do valor que
já foi pago à Empresa Norte Empreendimento, para a construção do Complexo Esportivo
Antônio Carlos Mlaça, do seu valor total, bem como, informar o percentual de execução da
referida const!'ução. 2. Ao Prefeito Renato Ogawa, soliclta a prestação de contas do rralor que já
foi pago à Empresa JVC, contatada para a construção do novo Hospital Municipal de Barcarena,
do seu valor total, bem como informar o percentual de execução da referida construção. 3- Ao
TGM, solicitar a prestação de contas do valor que já foi pago à Empresa Norte Empreendimento,
para a construção do Complexo Esportivo Antônio Carlos Vilaça, do seu valor total, bem como,
informar o percentual de execução da referida const!''Jção. 4. Ao TCM, solicita a prestação de
contas do valor que já foi pago, à Empresa JVC, contratada paÍa a construção do novo Hospital
Municipal de Barcarena, do seu valor total, bem como informar o percentual de execução da
referida construção. 5. Ao Presidente do Tribunal de Contas dos Municípios, Conselheiro
Antônio José Costa de Freitas Guimarães, solicita a folha de pagamento de janeiro a dezembro
do ano de 202A, do ex Prefeito Paulo Alcântara. 6. A.o Tribunal de Contas dos L4unicípios,
Conselheiro Sebastião Cezar Leão Colares, Solicita a folha de pagamento de janeiro a

dezembro do ano de 2020 do ex Prefeito Paulo Alcântara. Vereadora Esmeralda Gomes, 1. ao
PreÍeito Renato Ogawa, determine que a Sêcretaria Municipal de lnfraestrutura, realize o
conserto da Bomba de água da Comunidade do Curuçambá, a qual está queimada; 2. Ao
Prefeito Renato Ogawa, determine que a Secreta!'ia Municipal de Infraestrutura, realize o
conserto da bomba de água da Comunidade do Cupuaçu, a qual está queimada. Vereador
Júnior Ogawa, I . Ao Prefeito Renato Ogawa, determine que a Secretaria Municipal dê
lnfraestrutura, realize serviços de tapa buracos, roçagem e limpeza de entulhos no Bairro
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Barbolândia; 2. Ao Prefeito Renato Ogawa, determine que a Secretaria Municipal de
inÍraestrutura, reaiize estudos cie viabiiiciacie para coiocar asfaltar todas as ruas cio Bairro
Barbolândia; 3. Ao Prefeito Renato Ogawa, determine que a Secretaria Municipal de
lnfraestrutura, realize serviços de terraplanagem no Ramal do Porão, na Comunidade do
Castanhalzinho. Vereadora Sônia Gardoso, í. ao Prefeito Renato Ogawa, determine que a
Secretaria Municipal de Saúde, providencie a lotãção de ACS ê ACE para a Comunidade Nova
Yida; 2- Ao Prêfeito Renato Ogawa, determine que a Secretaria Municipal de lnfraestrutura,
reali,e a limpeza e terraplanagem dos rarnais nas Conrunidades Fortaleza e Santana,
localizados na Rodovia da lntegração. Vereadora Rozilda Ribeiro, 1. Ao Prefeito Renato
Ogawa, reitera que a Secretaria Municipal de lnfraestrutura, a instalação de uma rede de gases
medicinais, no segundo bloco da UPA de Vila dos Cabanos 2. Ao Prefeito Renato Ogawa,
reitera que a Secretaria Municipal de lnfraestrutura, realize a construção de uma ponte de
conc!'eto, sobre o lgarapé Dendê, no fina! da Rua Altamira, ern \./ila do Conde. Vereador Paulo
Ronildo, ao Prefeito Renato Ogawa, reitera que a Secretaria Municipal de lnfraestrutura, realize
serviços de drenagem, pavimentação asfáltica e colocação de meio fio, nas Ruas Zumbi dos
Palmares e Rua Paulo Ronildo, localizadas no Bairro Zita Cunha. Vereador Carlinho Negão, ao
Prefeito Renato Ogawa, determine que a Secretaria Municipal de lnfraestrutura, realize a
!'ecupe!"ação asfáltica, no entorno da Escola ltJlunicipal do A,rapari. Como não há discussão nos
Requerímentos Verbais, os mesmos foram colocados em votação, sendo aprovados por todos
os Vereadores presentes. O PrêsÍdênte Vereador Kokinha, encerrou a SEGUNDA PARTE DA
ORDEM DO DIA e passou para as Explicaçôes Pessoais. Vereador Luiz Leão, solicitou ao
Presidente Vereador Kokinha, a cópia dêsta ata na íntegra, ao Prefeito Renato Ogawa, que
autorize a Secretaria Municipal de Saúde, a nonrralação u!'gentê de médicos pa!"a atua!'em nâs
UBS, as quais estão sem este profissional há dois meses, agradeceu pela mobília nova em seu
Gabinete, registrou a presença do ex Vereador Alves Filho do Podemos e concluiu suas
palavras dizendo ao Presidente Vereador Kokinha, para não ceder às chantagens que vem
recebendo e denuncie à polícia, pois tem o apoio desta Casa, que também passou por

chantagens nesta Casa e supe!"ou. Vereador Kokinha, falou que a Secretária Municipal de
Saúde víria a esta Casa na próxima terça feíra, mas devido a viagem de oito Vereadores, irão
marcar uma outra data. Vereadora Sônia Cardoso, agradeceu a Deus por esta Sessão, saudou
a todos os presentes e parabenizou seu filho pela passagem de seu aniversário. Vereador Dr.
Gladiston, ratificou as palavras do Vereador Luiz Leão, pelos ataques das Fake News que o
Presidente Vereador Kokinha rrem sofrendo, que é solidár'io ao !"nesmo, que tem honrado seus
compromissos com os Vereadores deste Poder Legislativo. Vereadora Lúcia Nascimento, falou

de sua solidariedade ao Presidente Vereador Kokinha, com relação as Fake news e com relação

as críticas, acusações que vem recebendo, ofereceu-lhe SALMOS 23. Presidente Vereador
Kokinha, agradeceu a presença de todos e encerrou a presente
convidou a todos para a P.róxima Sessão Ordinária do período Legísla
vinte e cinco de abril de dois mil e vinte e três. Eu, Rubens de
presente Ata, a qual é um resumo fiel do ocorrido. Palácio Legislativ
Pantoja, Plenário Vereador Antônio Clarindo Magno Júnior em dezoi
e três.
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